

幸福玉溪

>关注

当好东道主 备战省运会

本报记者 李苏榕 浦美玲 文/图

云南省第十六届运动会将于2022年8月在玉溪市举办。圆满筹办2022年省十六运会，既是玉溪政治、经济、文化生活中的一件大事，也是实现全市经济社会高质量跨越式发展的重大机遇，对于促进创新型城市建设、提升全民健康素质、拉动消费、促进经济增长、增强人民群众幸福感获得感具有重要意义。

当前，玉溪市正全力以赴，建设场馆、精心筹备，将围绕举办“绿色、康养、智慧”省运盛会的目标，按照领导小组的各项部署，制定具体施工图抓好落实，让云南省第十六届运动会办出玉溪特色，体现玉溪水平。



筹办稳步推进 创新无处不在

随着教练一声令下，玉溪10米气步枪集训队12岁小将张子扬打出了621.5环的好成绩，超一级运动员标准9环。

备战省运会，少不了夏训三伏、冬练三九的气力，也离不开自主创新的技力。玉溪体育运动学校射击馆作为省运会的一个赛场，馆内安装了国际射击联合会器材一级认证及中国射击协会认证的速得尔光学电子靶报靶系统，设备投入1690万元。借助最先进的数字技术和人工智能系统，实时采集运动员数据，凭借精确的实时数据，运动员能精准、高效地打磨细节，进而比赛中“打得更稳，打得更好”。

除了训练方法的创新，科技手段的应用也推动着训练理念更新升级。数据采集、分析成为“必修课”，教练团队制定训练计划也更加有的放矢。射击队教练李春丽说：“我们利用科技手段分析世界冠军的各项数据形成模型，通过对标世界冠军，队员们不断寻找差距、弥补差距。”

如今，从运动员参赛服装、器材到环境监测、医疗康复，自主创新成果已经体现在省运会筹办、备战的方方面面。

场馆和基础设施建设是筹办工作的重中之重。建设者以创新精神攻克诸多技术关卡，打造了一批一流的精品工程。十六届省运会的开幕式场地建于玉溪体育运动学校的体育场，加上新增建设的体育场，届时可容纳13000名观众。据玉溪体育运动学校柏琼华老师介绍，目前，体育场、新增主体育场、交流中心、体育馆、游泳馆还在进行紧张的收尾工作，预计2021年7月投入使用。其中，交流中心不但兼顾会议、演出、比赛等功能还能用于电子竞技比赛。射击馆是目前全国州市设施设备较为领先的场馆，也是全省一流的场馆，不但能满足高水平运动队训练、比赛和学校教学的功能需要，还具备承接全国比赛的条件。

2020年11月30日，云南省第十六届运动会玉溪筹备工作领导小组第一次会议召开，全面启动筹备工作。会议强调，办好省十六运会，对玉溪来讲责任重大、使命光荣、意义深远，要全力以赴推进各项筹备工作。同时，抓住举全省十六运会的机遇，借赛造势、应势发展，做好体育搭台的大文章，努力放大办赛效应，实现办赛、参赛、经济社会发展“三块金牌一起拿”。

“十三五”期间，玉溪实施“一校一品”“一校多品”的体育特色学校办学模式，创建市级青少年足球训练网点学校30所、全国青少年校园足球特色学校及幼儿园106所、全国校园篮球特色学校26所、全国校园排球特色学校11所、全国校园冰雪运动特色学校2所。现有国家级青少年体育俱乐部11个、国家级体育后备人才基地1个、省级体育后备人才基地6个。按照国家2022年冬奥会备战计划，玉溪市通过跨界跨项选材输送优秀运动员30人，其中5人已正式进入国家队并在各级比赛中取得优异成绩。

推动运动普及 助力全民健身

在玉溪，承载着关爱与尊重、健康与文明等内涵的体育精神，已不仅限于体育场馆，而是延伸到了广阔的玉溪大地。近年来，玉溪群众体育活动蓬勃开展，市民健身意识不断增强，经常参加体育锻炼的人数日益增多，先后被国家体育总局、中国老体协命名为“全国游泳之乡”“全国柔力球之乡”。2015年被国家发展改革委、体育总局确定为云南省唯一的体育产业联系点城市。自2012年以来，玉溪籍运动员郭伟阳获奥运会冠军，师涛获亚运会冠军，白发全获全运会冠军，是云南省唯一涌现奥运、亚星、国星“三星人才”的州市。

“设施多，场所近，不管在城市还是农村，健身运动都相当方便。”市民何雨边健步走边高兴地说道。近年来，玉溪市从群众体育、公共服务、基础设施建设和

人民群众提供更多的健身场地设施。

依托省运会场馆及基础设施建设，一条玉溪体育文化旅游带蓝图显现。抚仙湖万科国际户外营地、抚仙湖帆船基地、磨盘山国际体育公园、科教创新城高原体育训练中心、元江金鳌山滑翔伞基地等项目不断推动“体育+旅游、文化、康养”等产业融合发展，营造出全民健身的浓厚氛围，实现人的全面发展，打造健康玉溪。

“省十六运会的举办对市民‘爱玉溪，爱运动’的健康生活理念可以产生激发效应。”玉溪市教育体育局局长张绍东表示，省十六运会可以促进城市文化和精神文明建设，还可以丰富市民的文化生活，提高城市文明程度，激发广大市民热爱玉溪的巨大热情和自豪感，形成强大的凝聚力和向心力，充分展现“玉汝于成、溪达四海”的玉溪精神。

借助省运盛会 传播玉溪形象

办好一场体育盛会，可以凝人气、聚财气、赚名气。去年至今年冬天，四川射击队、云南射箭队、云南射击队、省青训中心游泳队、昆明排球队等以玉溪体育运动学校为中心，陆续到玉溪开展冬季集训。“玉溪气候宜人，环境优美，冬季在这里训练非常舒适。同时，玉溪体校射击馆设置的电子靶报靶系统靶位有将近140个，训练环境完全满足训练需求。”在训练期间，玉溪体校射击馆的综合训练环境得到了两支省级高水平射击队队员的高度评价。

玉溪具有良好的区位优势、便利的

交通，宜人的气候，海拔300米至1700米左右，适合运动员高低海拔交替训练，吸引众多的省外运动队到玉溪冬训。当前正在建设的玉溪科教创新城“七场三馆一中心”是云南省场馆最为齐全的集训练、比赛、食宿为一体的高原体育训练基地，不但有利于聚集人气，还能将玉溪科教创新城的体育名片推向全国，助力康养旅居新高地建设。

玉溪市还抓住“国家体育产业联系点城市”机遇，大力发展战略性新兴产业，体育产业增加值占全市GDP的比重约为0.31%，且逐年增加。玉溪成立体育产业协会，培育了方升体育、动享体育、大满

体育、云湖水上运动等一批体育骨干企业。以户外运动为重点，支持具有消费引领性的体育健身休闲项目发展，支持发展多种形式的体育健身俱乐部，积极培育山地、水上、汽车、航空、极限、马术等具有消费引领特征的时尚休闲运动项目，打造具有玉溪特色的健身休闲示范区、健身休闲产业链。

以省运会举办为契机，玉溪将大力

发展健身休闲、竞赛表演、高原训练基

地服务、户外运动等体育新业态，推

动体育旅游、体医结合、体育+互联网、体

育与养老服务、文化创意、教育培训等

业态融合发展，扩大体育消费。

>图片故事

大地春日美 一抹在湖边

近日，央视新闻频道推出“春日中国”系列报道，中华大地的春色美景通过镜头向世界人民展现，奋进中国的春天故事正娓娓道来。抚仙湖的灿烂春光汇成其中一个篇章，一天三次亮相央视，展现玉溪的春日色彩。

白日斜长，天朗云清，风吹暖春来。帽天山的樱花泛了红，编织出抚仙湖畔的粉色记忆；漫步红山咀的红沙滩，一步一个脚印踩出一串串湖水亲吻沙滩的印记；或者在太阳山追一次躲到湖底的落日余晖。从岸边到山坡，衬着粼粼波光，一片片樱花粉在湖畔大地上蔓延开来。走进抚海湾湿地公园，各色的鲜花争奇斗艳，为大地披上彩衣，游客们在花田间游览拍照，用相机留下春天。

本报记者 李苏榕 文/图

体育场共可容纳 13000 名观众

主体育场、新增主体育场等

将于7月投入使用

基础设施

全国青少年校园足球特色学校及

幼儿园 106 所

跨界跨项选材

输送优秀运动员 30 人

“15 分钟健身圈”

在城市社区覆盖率达 98.33%

体育基础设施实现行政村以上

100% 全覆盖

人均体育场地面积

达 1.82 平方米

场馆建设

体育场共可容纳 13000 名观众

主体育场、新增主体育场等

将于7月投入使用

>点击关键词

固定资产投资入库项目

记者日前从玉溪市统计局获悉，全市固定资产投资人库项目实现开好头、起好步。1月至2月，全市共入库45个项目，同比增加38个，入库项目计划总投资362.1亿元，同比增加344亿元。其中，100亿元以上项目入库2个，包括云

南玉溪玉昆钢铁集团有限公司产能置换转型升级项目和澄江至华宁高速公路工程，计划总投资341.1亿元；1亿元以上项目入库6个，计划总投资14.6亿元；5000万元以下项目入库37个，计划总投资6.4亿元。

科技创新券

自2020年6月科技创新券投放至今，全省已发放两批，惠及15家科技型企业，兑付资金141.22万元。玉溪市积极争取省级科技财政资金支持，通过发放科技创新券，激励企业加大研发

投入力度，降低科技创新成本，帮助企业解决创新资源匮乏、创新动力不足问题。目前，全市创新券已惠及6家科技型企业，占比全省40%，兑付资金约40万元。

贵金属材料研发

云南铂奥新材料有限责任公司是通海一家以研发稀贵金属环保新材料、功能新材料、高纯材料为主的创新型企业。公司于2020年9月启动稀贵金属前驱体新材料研发中心项目，以贵金属前驱体新材料的研究及新产品开发为主线，进行铂、钯、钌、铱、铑、金等贵金属材料的定制实验研发、中试

产品生产、销售以及应用工艺咨询服务。该项目于2021年2月28日建成投运。项目试验平台及生产设备80%为团队自主研发，具备300公斤、铱200公斤、铑300公斤等稀贵金属新材料的年处理能力，预计2021年研发产值和中试产品产值达5000万元，至2022年突破8000万元。

ODR企业

玉溪市积极推进在线消费纠纷解决（简称“ODR”）企业入驻全国12315互联网平台。截至目前，全市共有24家企业上线，ODR企业是指在辖区市场监管部门的指导监督下，可通过全国

12315互联网平台（以下简称“平台”）提供消费纠纷在线解决服务的企业。ODR企业入驻平台后，将安排专人负责及时受理消费者投诉，且需在10个工作日内与消费者进行协商和解。

中国红十字会表彰

日前，中国红十字会总会表彰全国红十字系统为抗击疫情作出突出贡献的先进集体、先进个人、优秀志愿者和为疫情防控工作作出突出贡献的捐赠人。玉溪市共有9家企业荣获中国红十字奉献奖章，分别是云南省发发集团团总旗水泥有限公司、云南省玉溪玉昆钢铁有限公司、玉溪金筑置业有限公司、玉溪市太标太阳能设备有限公司、云南蓝晶科技有限公司、云南玉溪仙福钢铁（集团）有限公司、元江永发集团、云南江磷集团股份有限公司、云南绿竹房地产开发有限公司。另外，玉溪通力集团红十字救援队队员、通力集团驾驶员周乔明荣获新冠肺炎疫情防控优秀志愿者称号。

本报记者 贾云巍 浦美玲 党晓培 通讯员 冯天娇

>资讯

玉溪与建行云南省分行签订战略合作框架协议

本报讯（记者 浦美玲）近日，玉溪与建行云南省分行签订战略合作框架协议，“十四五”期间，双方将在基础设施建设、特色优势产业及新兴产业、民生领域、金融科技、普惠金融等方面深化合作。

根据框架协议，“十四五”期间，建行云南省分行意向性融资366亿元，将与玉溪市政府在基础设施建设、特色优势产业及新兴产业、民生、乡村振兴、对外开放合作和产业园区建设、普惠金融项目、住房金融、消费金融服务等领域深化合作，其中，意向性合作项目包括昆磨G8511高速公路、澄江至华宁、玉溪机场等高速公路建设，滇中城市群环

线玉溪至楚雄、呈贡—澄江—江川—红塔区城际铁路等铁路建设，中国三峡新能源（集团）股份有限公司风电机项目、国电电力云南新能源开发有限公司15万千瓦羊街沙坡风电机场等电力能源项目建设，以及数控机床用基础铸件全供应链能力提升项目、“一县一业”创建重点企业优势产业及新兴产业项目等。

2021年，建行云南省分行对澄江至江川高速公路、玉溪老城区海绵城市PPP项目、易门铜业有限公司、“10大名品企业”、绿色食品“十强企业”等重点项目授信81.55亿元，计划投放60.75亿元。

红塔区将打造生态文化城

本报讯（记者 李苏榕）近日，玉溪市红塔区政府与绿地城市投资集团有限公司分别签订战略合作框架协议，红塔区绿地玉溪城市更新改造项目全过程委托管理服务合同。为加快玉溪全域城市更新改造步伐，红塔区将结合“第一眼玉溪”的门户位置，打造一个以休闲娱乐、文化创新、生态旅游、健康养生为一体的生态文化城。

绿地玉溪城市更新改造项目位于红塔区九龙片区，面积约4750亩，5年后，这里将建起汽车公园、奥莱公园、城市公园、贸易中心等其他基础设施和商

业项目。同时，项目区内市政配套、体育设施、文化设施、医疗卫生设施、养老服务设施、商务服务配套等也会进一步改造升级，九龙片区将焕发新颜，成为宜居、宜业、创新的“玉溪北大门”。

据绿地城市投资集团市场发展中心经理刘家锐介绍，绿地玉溪城市更新改造项目是玉溪北部生态文化区的启动点，也是未来玉溪新城市版图的中轴边境线，承载着玉溪市新老片区共同发展的使命。整个项目将结合多片区城市公园、景观稻田、文化产业园等功能带动玉溪北部区发展，开启北边生态文化区域城市发展的新篇章。

>本期导读

历史文化名城看通海

详见第六版

文旅融合 转型升级进活力

详见第七版

整合供应链资源 彰显大物流价值

详见第八版

